

# 城区日供水量屡创今年新高

## 我市供水部门积极备战高峰供水

本报讯(记者 孟斌 通讯员 侯俊杰) 随着持续高温湿热天气的到来,我市每天的生产生活用水也在不断攀升。6日城区供水量79万立方米,7日供水量80万立方米,这两个数据均创今年最高日供水量。面对高温带来的用水高峰,郑州自来水投资控股有限公司提前制定应对方案,加强水源、设备、管网的建设和维护,确保市民用上优质水、放心水。

水源方面。目前,我市城市供水除了依靠黄河地表水(柿园水厂和中法原水公司)、黄河滩区地下水(石佛水厂和

东周水厂)外,还有常庄水库、尖岗水库两个备用水源地,蓄水量达2500万立方米;石佛沉沙池、花园口调蓄池中备用水量达450万立方米。为保证原水供应及原水水质,该公司加强与水源地管理部门的沟通、协调,全面掌握各水源地水位、库容变化信息,对原水水量进行合理调度;对尖岗、常庄水库至柿园水厂原水管道、河道进行勘测,为紧急时刻启用备用水源做好充分准备,为高峰期用水打好基础。

设备工艺方面。高峰供水前夕,各

制水厂对供水设备、设施、电气设备进行了维护保养,对相关设备、配件进行了检修和更换。对输水明渠、沉淀池、滤池、曝气池等净水构筑物进行维护和清洗,确保出厂水质指标达到国家规定的生活饮用水卫生标准。

供水管线方面。工作人员加大对市区内公共供水管线的巡检力度,增加巡查次数,尽量减少因漏损而浪费流水。同时,郑州自来水公司对市区136个供水管网测压点、各水厂调度监测系统等进行设备普查、维修;制定供水调度方

案,通过技术手段确保供水管网压力,合理调整各水厂出厂压力,科学调度,保证均衡正常供水,减少爆管,减少因人为因素造成的爆管和停水事故的发生。

郑州水司宣传处处长贺春凤介绍,为应对供水管网爆裂等突发事件,该公司还安排抢修人员全天24小时随时待命,及时抢修突发性的爆管漏水管网,一旦发现供水故障,将在第一时间赶到现场抢修解决,尽量减少因抢修管网停水给居民生活造成的影响,同时提醒市民节约用水。

### 核心提示

热,太热了!虽然时进初夏,包括郑州在内的河南多个地市却接连迎来高温天气。气象部门6日发布37℃以上高温预警,7日发布40℃以上高温预警,昨日继续发布高温预警称,当日15时30分,我市气温高达42.3℃。持续高温下,市民怎样消暑纳凉?劳动者如何做好高温防护?持续高温中又蕴藏着什么样的商机?昨日,本报记者兵分几路,分赴人防工程、建筑工地和商场、夜市等场所,为市民探看消暑纳凉场所,探访高温防护措施,探悉高温经济,走近那些高温中作业的特殊行业和岗位。

## 我市昨日再发高温红色预警

最高气温42.3℃

本报讯(记者 刘俊礼)高温继续盘踞,红色预警继续鸣响。昨日9时20分,市气象台发布今年第二个高温红色预警信号,提醒居民降温防暑。

省气象台昨日9时发布的高温红色预警信号显示:济源、新乡、三门峡、洛阳、郑州等12个地市部分地区最高气温12个小时内最高将升至40℃以上。我市昨日最高气温出现在15时30分,气温达到42.3℃。

市气象台的气象资料显示,郑州6月上旬热到40℃以上,近60年来,之前只出现过4次。分别是1967年6月4日的42.3℃,1967年6月6日的42℃,1952年6月7日的40.8℃和1978年6月1日的40.5℃。

昨晚开始到10日,我市将迎来“退烧雨”。据气象部门预测,从8日夜开始,将有一股冷空气在我省活动,全省气温也将随之下降。8日夜至11日,受南下冷空气和暖湿气流影响,河南大部分地区将出现阵性降水,高温天气有望得到缓解。我市今天多云到阴天,转阵雨、雷阵雨。偏东风3级左右。最低温度:25℃~26℃;最高温度:33℃~34℃,明天阵雨转阴,气温24℃~34℃。

# 烈日灼六月 绿城消暑忙



昨日,公交六公司工作人员为车长送上凉茶等防暑降温食品。 李敬摄

## 一线职工迎“清凉”

本报讯(记者 赵文静 通讯员 魏向军 王冬 李震)连日来绿城气温持续走高,各单位企业纷纷通过“送清凉”等系列高温关怀举措,为坚守在生产一线的职工防暑降温。

记者在郑州机务段看到,高温天气下一线作业的地面班组和机车乘务员依然忙碌如常。各车间专门设立了服务点,配备藿香正气胶囊、清凉油等防暑药品,并及时为他们送上冰镇绿豆汤等消暑食品。

宇通客车生产车间,生产设备旁多了不少百斤重的大冰块,这些都是为降低工作环境温度而摆放的。车间工作人员告诉记者,车间温度一旦超过35℃,后勤部门会分时段地为一线职工提供冷饮等消暑降温食品。

## 邮递员错时保投递

本报讯(记者 成燕 通讯员 刘红战 魏拉)两天来,郑州持续出现38℃以上的高温天气,为保证信函、报纸、杂志等投递到位和员工身体健康,昨日,全市邮政系统千余名投递、运输人员适时调整投递时间,将下午下班时间由3:00~3:30推迟到4:30~5:00,合理避开高温时段。

据该局有关负责人介绍,昨日,郑州气温特别高,该局临时实施了“错温”投递办法,即上午投递时间不变,重点投递报纸、信件等时效性强的物品,下午则避开14:00~16:00高温时段,分批投递时效性较差的杂志等。为给广大职工提供降温措施,昨日,该局为坚守在“校园包裹”收寄点的干部职工送去500余箱矿泉水和大批西瓜。此外,该局还将陆续为职工发放消暑绿豆、菊花、人丹等降暑品,为外勤人员发放高温补贴。



## 高温催火“热经济”

本报记者 成燕 宋建巧 文唐 唐图

持续高温,不但让整个城市变得火辣辣,也让“热经济”跟着火了起来。不少市民也更加热衷逛商场,避暑购物两不误。

冷饮:昨日销售量是前日一倍。街上的商店门口不管主营业务是什么,最近大都摆上了冰柜和冰箱做起冷饮生意。昨日12时,国基路47中分校对面冷饮摊围了一群学生:“给我一瓶冰冻的”、“两根老冰棍”……5分钟时间,老板已经卖出十几根雪糕、四五瓶饮料。工人路农贸市场门口冷饮销售商户摆了四个冰柜,老板说即使这样,这两天中午冷冻饮料还是供不上。长城康桥华城某品牌冷饮送货员说,前日温度

增高以后,昨日订货量开始大增,他一天跑了好几趟给各个点送货,销量上升一倍,到昨日15时就已经送了200多件了。

卖场:电风扇、空调热销。走进大学路陇海路交叉口的永乐生活电器卖场,迎面摆放的是各种品牌的风扇和空调扇。二楼的空调卖场,一对夫妇正向销售人员打听价钱。安装时间,“本来说今年不买了,但是这两天太热了,实在受不了。”销售员介绍,从5月份开始,就进入了空调、电风扇等电器销售旺季,最近两天的高温,更是催升了不少销售量。除了空调、电风扇等电器,防晒用品帽子、遮阳伞、防晒霜等也在各大商场超市热销。

夜市:借热劲儿赚“热钱”。19时30分左右,在陇海路与华山路交叉口的夜市上,一大半的位置已经坐上了人(如图)。除了美食,凉啤酒是必不可缺的,几乎每个座位上都摆着一扎啤酒。啤酒销售点边上还站十几位顾客在等候。啤酒销售人员说,销量多少跟气温高低成正比,每年的6月份,是啤酒销售最好的一个月。

保安介绍,立夏以后,夜市客源明显增多,晚上一般到凌晨1点多才能结束营业。

为寻觅凉爽场所,不少市民昨日纷纷走进附近的大型商场和超市,边休闲购物,边享受清凉。



## “亲水游”陡然升温

本报记者 成燕 实习生 刘一萌 文/图

夏日炎炎,亲水、戏水成为居民的一种消暑方式。连日来的高温天气,让与“水”、“瀑布”、“洞穴”等清凉元素有关的景区异常火爆。在黄河谷·马拉湾,前来冲浪玩耍的市民非常多(如图)。在巫师飞艇、太空飞碟、时光隧道、漂漂河等多个体验区,市民尽情享受难得的夏日风情。据有关负责人介绍,延续端午小长假的火爆态势,这两天,该景区日接待游客突破万人次。为给高考考生消暑提供便利,该景区还将推出“邀100万考生来玩海”活动:7月6日前,凡应届高考生、中招生持本人准考证可享受门票五折优惠(不含泳衣)。

除了热衷冲浪,嵩山、浮戏山等自然山水景区也引来如织游客。在潺潺小溪旁,在清凉的瀑布前,不少市民坐在石台上,将双脚泡在水中,惬意地享受清凉。浮戏山雪花洞内四季如春,更是引来众多游客入洞寻觅清凉。据介绍,这几天,前来该景区游玩的省内外游客同比增长20%左右。

记者从多家旅行社了解到,最近报名到东北、内蒙古等线路避暑的游客稳步攀升。据业内人士分析,随着中高考陆续结束,避暑旅游线路将更加火爆。

## 气温超39℃ 施工工地必须停工

本报讯(记者 孟斌 通讯员 郭焱)昨日,市建安站就建筑施工应对高温酷暑天气发出紧急通知:施工工地在日最高气温达到39℃以上必须停工;达到35℃以上,12时~15时应停止露天作业。

夏季是安全生产事故的高发时间段,市建安站要求,凡日最高气温超过39℃,建筑工地必须停工;日最高气温达到35℃时,应采取换班轮休等方法,缩短工人连续作业时间,并不得安排加班;12时~15时停止露天作业,因特殊情况不能停止的,施工作业不得超过2小时。同时,在施工现场必须保证绿豆汤、茶水、开水等防暑降温饮品的充足供应,及时向作业人员发放防暑药品;施工现场澡堂要全天开放。

建筑工地的防暑降温措施落实的如何?昨日下午,记者来到了市重点工程京沙快速通道建设工程工地,在省五建、市一建等工地上,记者看到工地上都设有乘凉棚,棚下有茶水桶,不断有工人走过去坐在凳子上休息、喝茶。京沙项目部负责人表示,为了保证建筑工人的身体健康,项目部要求各工地都要发放防暑降温食品和药品,同时要求白班工人每天5时上班,中午最多工作到11时,下午从15时~19时上班,尽量避开高温段施工。

## 气温超37℃ 环卫工中午可休息

本报讯(记者 裴其娟)烈日当头,户外工作的环卫工人最辛苦,中暑甚至猝死事件每年都有发生。昨日,记者从城市管理局了解到,该局已要求各区环卫部门及时为环卫工人发放绿豆、白糖、人丹等防暑降温用品,并将炎热天气环卫工人工作时间顺延,气温超过37℃时,环卫工人中午可以休息。

针对这几天郑州气温骤升的现象,城市管理局环卫处已经要求各区市政部门,在对环卫工人考核时,除了发放常规降温用品之外,还要在气温超过37℃的时候,把第二次保洁时间顺延到15时以后,即每天12时~15时,允许环卫工人休息,这期间发现保洁不到位的不予扣分,如果环卫工人自愿坚持工作的,按照规定发放降温费。

## 吹空调 洗淋浴 动物宝贝防暑有妙招

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 罗泓杨)动物园昨日全面启动动物度夏方案,通过为动物剪毛、建水池、开空调等手段,确保动物们安然度夏。

记者在市动物园熊猫馆看到,熊猫姐妹“文雨”、“锦意”正在宽敞清凉的空调房里悠闲地啃着竹子。为了确保它们的健康,市动物园还精心准备了营养窝头,并在活动区栽植了冠大阴浓的乔木,使她们即使户外散步也不至于晒着。

不仅大熊猫享受了特殊待遇,市动物园对园内其他动物也给予了关照:在大部分动物圈舍周围都栽植了法桐、杨树等高大乔木遮阴,在没有树木的圈舍房屋顶搭建遮阴网,在猩猩、大象、犀牛、猴山等馆舍都建设小水池子等。

“其实,动物们都不傻,自身也有降温措施。”市动物园管理人员说,所有动物都知道躲在树荫或房内,而且鸟类和牦牛、骆驼等自己会褪掉身上厚厚的毛来散热,犬科、猫科动物会通过张嘴散热,鸟类会通过翅膀张开扇动散热。

## 40个人防纳凉点无偿开放

本报讯(记者 裴其娟 文丁 友明 图)清凉的温度,整洁的桌椅,温馨的气氛,昨日,沃尔玛印象城人防纳凉点内,迎来了一拨又一拨歇脚乘凉的市民。为了发挥人防工程平时为民的优势,今年,在市人防办的协调下,全市共有40个人防工程将作为纳凉点向市民无偿开放。

针对今年高温天气来临早、恰逢高考的实际情况,在去年首次开放32个人防工程为市民提

供免费纳凉场所的基础上,郑州市开放了40个人防工程纳凉点,纳凉空间近21万平方米。“今年开放供纳凉的人防工程,以大型商场、超市、社区结缘的人防工程为主,因为这些地方照明、通风等设施更完善。”市人防办主任张德印说。

为确保群众纳凉安全,开放的人防工程纳凉点都要求符合消防等安全要求,各级人防部门还会加大巡查检查力度,及

时发现和解决安全隐患,并不断改进工作,努力把好事办好、好事办实。

为方便群众识别,各人防纳凉点在显著位置悬挂了“人防工程纳凉点”标志牌,基本都配备了饮水机、饮水纸杯、桌椅板凳、报刊杂志、棋类、扑克牌、防暑降温药品等纳凉休闲设施、物品。

图为市民在融元广场人防工程内纳凉、休闲。

